

2023济南市两会特别策划



强省会 再出发

做好城市“大管家”、市民“好家政”，把好事办好、实事办实

天桥区用心用情用力写好“民生答卷”

记者 王杰

通讯员 刘如嫣 陈博 何雪艳

“改到百姓心坎儿上” 城乡居民“住有优居”

提升城市软实力、创建文明典范城，老旧小区改造工作是重要一环。

整洁的道路、粉刷一新的墙面、郁郁葱葱的绿植、整齐划一的停车位……小区改造后几个月来，“舒心、便捷”是李文(化名)每天生活的最大感受。

57岁的李文，在黄屯小区三区已住了十多年。“从原来的脏乱差，到现在的美净齐，小区的变化太大了”，老旧小区改造给李文带来了“爆棚”的幸福感，“有了充电车棚，有了门禁，规划了停车位，生活在心眼里感到幸福”。

作为有着20年历史的老旧小区，黄屯小区的华丽转身，是近年来天桥区成功改造老旧小区的一个缩影。

2017—2021年五年间，天桥区始终做好“老旧小区改造”文章，改造提升老旧小区118个。2022年，天桥区持续发力，完成对13个片区的老旧小区改造，改造面积81万平方米，惠及居民1.3万余户。

为确保“改到百姓心坎儿上”，天桥区抓住“居民参与”这一关键。每个改造项目均充分征求居民意见，将居民意见与设计方案融合，最大程度满足居民意愿。同时，天桥区坚持党建引领，将临时党支部设在改造项目上，对施工中遇到的问题及时进行商议、反馈和解决，最大程度减少施工对居民带来的影响。

为让老旧小区“面子”更靓、品质更优，天桥区抓住“改造内容”这一关键。为此，天桥区将改造重点放在雨污分流、弱电管线整治等专项改造上。2022年，疏通、新建污水管线2万余米，新建雨水管线2万余米，在全市范围内率先进行通信网络“四网合一”改造，做到了“一次开挖、同步改造”。

老旧小区改造资金怎么出、由谁出？天桥区抓住“多元筹资”这一关键，积极争取地方政府专项债券和上级专项资金支持，为项目争取了更多的资金支持。

人民群众幸福指数的真正提升，离不开城乡融合发展。

为此，天桥区有序开展拆违除危、垃圾清运、“四大堆”治理及村容村貌美化行动；深入落实农村厕所改造、生活污水治理、垃圾分类及农村道路硬化等“民生工程”，逐步完善农村人居环境基础设施建设。

截至目前，天桥区今年已完成黄河北48个村居及G308、G309、梓东大道等道路整治1.6万平方米，提升景观绿化3万平方米。

办好家门口优质教育 打造家门口幸福康养

自党的十八大以来，天桥区每年拿出七成以上的财政收入用于民生项目，以“教育强区”“康养天桥”为发力点，让人民群众更多更好地享受到发展红利。

为进一步建设“教育强区”，2022年，天桥区民生实事6个教育设施项目全部实现开工建设。6个教育设施项目建成后，将新增初



天桥区抢抓黄河重大国家战略机遇推动高质量发展。

民生无小事，民生连民心。

对13个片区的老旧小区实施改造、新建6处教育设施、建成25个医保工作站、提供4万多个就业岗位、举办上百场文化惠民活动……2022年，济南市天桥区把为民服务的各项工作放在心上、抓在手中，由区发改局牵头，区教体局、区人社局、区住建局、区卫健局、区应急局等多个单位扎实推进，把好事办好、实事办实，解决了一大批群众急难愁盼的烦心事、操心事。



天桥区人民的文化生活丰富多彩。



天桥区城区颜值越来越靓。

中学学位1200个、小学学位2700个、幼儿园学位1080个。

其中，汇才学校西校区项目已建成交付使用；边庄地块幼儿园项目教学楼已完工准备验收；药山西地块幼儿园项目预计2023年6月底前建成交付使用；毛巾厂地块小学项目教学楼预计2023年7月底前完工交付使用；诚通纺织片区初中和幼儿园两个项目预计2023年底前完工交付使用。

医疗保障服务是关系千家万户的民生大事，“康养天桥”则致力于保障每一位天桥人。

天桥区今年已建成25家医保工作站(其中1家企业医保工作站，2家为药店医保工作站，8家为医疗机构工作站，14家为街道便民中心工作站，201家医保工作站)。另外，建设了大桥卫生院医保工作站和大桥街道便民服务中心医保工作站及77家大桥医保工作点。

同时，天桥区还开展了农村适龄妇女“两癌”检查、特扶家庭

成员免费查体以及5岁以下儿童“小铁人”专项行动，新增桑梓店卫生院预防接种门诊和天桥二院远程心理治疗项目。

老吾老以及人之老。

2022年，天桥区还打造建成了宝华新居社区、经纬嘉园社区、世茂天城北社区等10个康养社区示范点，全面提升辖区医疗服务和健康养老能级。

天桥区还聚力残疾人“康复之家”建设，在无影山、堤口路等5个街道建设了万余平方米的残疾人“康复之家”，构建了以“家庭医生签约+康复服务”为主的“1+3”健康服务模式，研发了残疾人社区康复管理平台和“5G+康复服务”管理平台，被确定为国家残疾人家庭医生签约服务重点联系点。

稳就业、促消费 文体惠民成效显著

做好“教育”“康养”两篇文

章的同时，天桥区突出就业优先，奋力稳住就业基本盘，夯实全区社会经济高质量发展基础。

2022年，天桥区持续开展“春风行动”“百日千企网络招聘行动”等线上招聘会，联合各街道便民服务中心，举办“民营企业服务月”“高校毕业生专场招聘”等现场招聘会共计40余场次，提供就业岗位4万多个，实现城镇新增就业人数1.6万人。

消费环境是一座城市竞争力、吸引力的重要体现。

2022年，天桥区以创建“放心消费在济南”活动为抓手，在全区市场主体中广泛开展放心消费创建活动及放心消费示范店评定工作，创建了200户放心消费示范单位和4条食品安全示范街。

努力保障群众生产生活的同时，天桥区还开展了多种多样的文化旅游惠民活动，切实提升群众文化获得感、满意度。2022年全年举办各类文化惠民活动100场、社区文化艺术节15场，放映公益电影576场，新建5处图书流动服务点。

此外，天桥区还加大体育惠民力度，全面健身设施不断完善。2022年全区投入近百万元为辖区各街道社区、村居新建、更新各类健身器材300件；2022年天桥区“公益体彩”暑期青少年体育项目(篮球、羽毛球、乒乓球、网球、跆拳道)培训班圆满完成，共有260余名学员参加了培训。

“软件”提升的同时，天桥区也没落下“硬件”。

2022年，天桥区全力保障基础设施建设，加快完善城乡交通设施。重点对大魏庄东路、药山南路、水屯北路、无影山东路、顺河西街、历山北路、东泺河路等道路进行改造提升，累计完成改造任务8公里。

在此基础上，为让辖区农村公路网络更加通畅、出行条件更加便捷，天桥区还提档升级农村公路，累计完成农村公路维修工程8公里，新建农村公路1公里。

同时，天桥区还坚持通过工程建设提升河道综合治理能力。组织实施商河后引河泵站及污水管线改造工程，新建污水泵站1座、污水管道140米，管道清淤检测860米，对检查井、绿化带及人行道进行恢复，有效提升片区污水处理能力。

增绿建园、细处“绣花” 全力打造宜居城区

“原本这处公园建设时间比较久远，功能设施都老化了，今年提升改造后，增加了小桥，还有健身器械、儿童娱乐设施，现在下了楼就是公园，方便还舒服。”靓丽便捷的观光拱形桥与便民平桥、焕然一新的篮球场、色彩明亮的健身步道以及精心设计的照明、休闲座椅及防护栏……经过一番打造，家门口的社区公园一下变成“新型健身场”与“网红打卡地”，西苑社区居民王先生很开心。

不只西苑社区公园，天桥区今年还启动药山公园·映山园功能提升改造项目。该项目总用地面积约139亩，绿化工程6.5万平方米，目前正在开工建设中。

增绿建园的同时，天桥区还做好城市“大管家”、市民“好家政”，让城区颜值越来越靓。2022年新建、扩建、维修、改造提升公共卫生间6座，均配套建设无障碍设施；建成新桥垃圾转运站并已投入使用；启动了“智慧环卫”信息管理平台项目。

天桥区还切实发挥榜样力量，推进垃圾分类“新时尚”走深走实。新增河套庄新区、荷花园小区等30个模范小区，纬北路办事处、宝华中学等20个模范单位，桑梓店草庙王村等10个模范村庄，推出大魏家庄小区等3个“撤桶并点、定时投放”全覆盖小区。

打造百姓宜居生活，安全社区建设至关重要。

为此，2022年，天桥区在老旧小区重点人群场所积极推广安装独立式感烟火灾探测报警器；新建应急联防站5处，配齐专业救援力量、应急车辆、应急救援器材装备。

同时，为让市民“用上电、用好电、不停电”，天桥区今年还完成了11.3万户老旧小区居民表后漏保开关的安装覆盖、149条配电线路配网自动化改造，线路自动化水平达到95%以上。

岁末年终，万象更新。站在新的发展起点，济南市天桥区将坚持人民至上，用心用情用力，认真履职尽责、敢于攻坚克难，以实干践行初心、用担当履行使命，为加快建设新时代社会主义现代化强省会做出新的更大的贡献！



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:刘燕